
Hoisting Comments

1).      International Union of Operating Engineers: 1st comment: Re Section 8.5C - 
supports the addition of rotating telehandlers to the hydraulic crane license. They 
state rotating telehandlers can lift and maneuver load weighing many tons up over 
10 stories and share the dangers of a hydraulic crane. This equipment can 
destabilize and tip over if used improperly. This danger exists regardless of the 
attachment used with the rotating telehandler and can be prevented thru proper 
training and licensing. The size and capacity of rotating telehandlers means they 
can operate in a large area and need an appropriate license to guard against injury. 

Department response: The definition of multi-function equipment has been added to
the Definition section (8.2.A 5).  A section on multi-functional equipment has been 
added (8.6.H) to clarify the type of license necessary when operating multi-
functional equipment. Because of this, the language in 8.5 C on rotating 
telehandlers that was proposed has been deleted.   

International Union of Operating Engineers: 2nd comment:  Re Section 8.5C - 
opposes the removal of “elevators” from the requirement of a hydraulic crane 
license. When elevators are used in construction work licensed operators are 
necessary to ensure public safety. Construction material and loads can be under a 
maximum pound capacity in an elevator but still violate the rule that a one-piece 
load cannot exceed 25% of the elevator’s maximum capacity. 

Department response: When elevators on constructions sites have been issued a 
certificate of operation by the elevator inspection section of the Department of 
Labor & Training it is not necessary to require a hydraulic crane license for 
operation.    

International Union of Operating Engineers:  3rd comment: The Department of Labor 
and Training is without the authority to regulate hoisting engineer licensure.        

 Department response:  RIGL §28-26-4 gives the RI Department of Labor & Training 
(RIDLT), through its division of professional regulation, and the RIDLT director the 
authority to make rules and regulations for examining and licensing hoisting 
engineers.  

2.)     National Utility Contractors Association of RI: 1st comment: Supports removing 
“elevators” from the hydraulic crane license.  

Department response: Removal will be implemented.

National Utility Contractors Association of RI: 2nd comment:  Opposes including 
rotating telehandlers in the hydraulic crane license category. Different attachments 
can be used with rotating telehandlers. Not all require the classification of hydraulic 
crane license. 

Department response: The definition of multi-function equipment has been added to
the Definition section (8.2.A 5).  A section on multi-functional equipment has been 



added (8.6.H) to clarify the type of license necessary when operating multi-
functional equipment. Because of this, the language in 8.5 C on rotating 
telehandlers that was proposed has been deleted.   

3).  Associated Builders and Contractors of RI (ABCRI): 1st comment: Re Section 8.5C
- remove “and other machines” as it is ambiguous.

Department response: “And other machines” is further described in the regulation 
as “in which the main boom is hydraulically telescoped”. This removes any 
ambiguity. No change will be made. 

ABCRI: 2nd comment: Re Section 8.5C - supports the removal of “elevators”.

Department response: Removal will be implemented.

ABCRI: 3rd comment: Re Section 8.5C-objects to the inclusion of rotating 
telehandlers as part of hydraulic crane license. Rotating telehandlers can be used as
forklifts and do not need a hydraulic crane license for this. For this use they should 
be included in Section 8.5H construction forklift/telehandler license.

Department response: The definition of multi-function equipment has been added to
the Definition section (8.2.A 5).  A section on multi-functional equipment has been 
added (8.6.H) to clarify the type of license necessary when operating multi-
functional equipment. Because of this, the language in 8.5 C on rotating 
telehandlers that was proposed has been deleted.   

ABCRI: 4th comment:  Re Section 8.9 - seeks clarification of language that a trainer 
can be registered as a trainer for more than one trainee at a time and the intent 
that a trainer can train only one trainee at a time.

Department response: 8.9 states: “A trainer shall Provide operator training to only 
one (1) trainee at any given time.” The Department thinks this language is clear as 
stated.        

4).   RI Builders Association: 1st comment: Re Section 8.5C - objects to the inclusion 
of the language “any machine that is designated to rotate on a vertical axis”. This 
will bring residential jobsites forklifts into the category of cranes with greater 
restrictions and without grandfathering current forklift license holders. 

Department response: The definition of multi-function equipment has been added to
the Definition section (8.2.A 5).  A section on multi-functional equipment has been 
added (8.6.H) to clarify the type of license necessary when operating multi-
functional equipment. Because of this, the language in 8.5 C on rotating 
telehandlers that was proposed has been deleted.   

RI Builders Association: 2nd comment - Supports the position of Associated General 
Contractors of RI regarding rotating telehandler not requiring a crane license.

Department response: The definition of multi-function equipment has been added to
the Definition section (8.2.A 5).  A section on multi-functional equipment has been 



added (8.6.H) to clarify the type of license necessary when operating multi-
functional equipment. Because of this, the language in 8.5 C on rotating 
telehandlers that was proposed has been deleted.   

RI Builders Association: 3rd comment: States concerns about the change to the 
definition of excavation and the addition of electronic voice commands.

Department response: These changes do not appear to be in the regulations.   

5).    Associated General Contractors of Rhode Island (RIAGC) 1st comment: Re 
Section 8.5C - supports the deletion of the term “elevator” from this category of 
licenses (Hydraulic crane licenses).

Department response: Removal will be implemented.

RIAGC 2nd comment: Re Section 8.5C- Opposes the addition of “rotating telehandlers
irrespective of attachments and any machine that is designed to rotate on a vertical
axis.” This would require a hydraulic crane license even if the rotating telehandler is
being used as a forklift. RIAGC agrees that if the telehandler is being operated as a 
crane utilizing a winding drum a hydraulic crane license is appropriate. Language 
“any machine that is designated to rotate on a vertical axis” is too vague. 

Department response: The definition of multi-function equipment has been added to
the Definition section (8.2.A 5).  A section on multi-functional equipment has been 
added (8.6.H) to clarify the type of license necessary when operating multi-
functional equipment. Because of this, the language in 8.5 C on rotating 
telehandlers that was proposed has been deleted.   

6). Subcontractor for Atlantis Comfort Systems 1st comment - Opposes the 2 year 
period of training before a trainee can sit for a hoisting engineer license. This will 
restrict the employees who will be available for the subcontractors’ trades.    

Department response: The intent of Section 8.7B. is for a Trainee holding an 
Operator Trainee License to sit for the Hoisting Engineer’s examination no later than
2 years after acquiring the Operator Training License. The word “before” has been 
substituted for the word “following” in the regulation to make the intent clearer.   

Subcontractor for Atlantis Comfort Systems 2nd comment: Opposes line of site 
training for hoisting engineer trainees. This will restrict the number of employees 
who can be trained.

Department response: Line of site training is necessary for complete and safe 
training of hoisting engineers. 

    

   


